上海市浦东新区建平实验小学
2016学年度第二学期德育工作计划
一、指导思想
紧紧围绕教育部陈宝生部长关于“2017年全国教育工作会议”，以“立德树人”的思想为指导的发言精神，紧紧围绕“多元发展  人文见长”十三五学校发展规划中的人文德育发展目标，坚持用人文的理念，人文的态度，对学生倾注人文的关怀；用人文的精神陶冶学生情操，使学生在掌握一定人文知识和养成人文素养的基础上形成正确的价值观、世界观和人生观，成为具有完美人格的人；主要以“一二三四模式”为工作思路，抓紧“班主任队伍建设”，抓实“行规养成教育”，抓牢“两纲教育”，抓活“德育实践活动”抓深“德育课题研究”，努力实现“全员育人、全程育人、全面育人”的德育实效。
二、工作思路
本学期主要以“一二三四模式”为德育工作思路，具体如下：
1.一个目标：围绕《多元发展  人文见长》十三五学校发展规划中“人文德育”的发展目标；
2.两条主线：班级常规精细化管理和学生养成教育；
3.三个第一：以教育部陈宝生部长在“2017年全国教育工作会议” 中关于 “三个第一” 的讲话内容为主：一是把坚定理想信念作为第一任务；二是把促进身心健康作为第一要求；三是把知行合一作为第一原则；
4.四个结合：一是把制度管理与培训指导相结合，提升德育队伍的育德能力；二是德育常规管理与五字德育相结合，提高育德的有效性；三是学校教育与家庭教育结合，加大德育的辐射性；四是德育实践体验与学科渗透相结合，让“知行合一”，深化德育的渗透性。
三、主要措施
（一）建好“四支队伍”
一是建好学校德育工作管理队伍，完善学校德育管理网络。学生处全体人员做到分工明确，工作到人，责任到点，认真履行工作职责，尽心尽职做好每一项工作；加强团结协作，倡导奉献精神；讲究工作方法，注重工作实效；加强理论学习，维护学生权益；确立服务意识，创造性地开展各项工作。
二是加强班主任队伍建设。加强班主任的政治理论学习和业务理论学习，强化班主任的岗位职责，要求班主任养成严、细、实的工作作风，及时完成学校下达的各项任务。科学评价和量化班主任工作，充分调动班主任工作的积极性、主动性和创造性。
抓住“管理、培训、激励”这三个环节，通过常规检查及时反馈的形式，夯实班主任工作的实效；通过定期组织班主任现场观摩、沙龙活动、研讨交流以及主题培训，提升班主任的管理能力；通过新老班主任结对工作，充分发挥“骨干班主任”的引领辐射作用；借助校园电视台、现场观摩、经验交流、专题汇报等形式，开展优秀班主任一日一点（工作点）工作方式交流、学生行规儿歌训练视频展示活动、学生惩戒艺术和约谈家长艺术专题培训等形式，为年轻班主任和新班主任创造更多近距离的学习机会。
结合班级“五项检查”：午餐管理、卫生评比、广播操评比、行为规范评比、班级文化布置，通过年级组推荐，学校行政权重等形式，进一步完善班主任工作的考核、评估、激励机制，提高班主任工作积极性。
三是加强年级主任队伍建设，各年级以学校为中心开展工作，由年级主任组织各年级组老师实施各种教育活动，督促并落实班主任管理工作，做到年级组工作自主性、创造性、相对独立性，并通过召开年级主任例会的形式，传达学校工作要求，解决年级组存在的共性问题，加强各年级组教师凝聚力，发扬团队精神，提高整体管理水平；同时根据本年级学生的年龄、心理特点，有针对性地组织有关活动，促进学生身心全面健康发展。
四是加强学生干部队伍建设。通过温馨班级建设、班级小岗位建设，大队部自主管理委员建设以及队长学校等平台，加大对各类“小督查”、小干部的培养力度，发挥少先队组织在学校、班级管理中的作用，使其成为学校管理队伍中的一支重要力量。
（二）夯实行规教育
一是要把《中小学生守则》、《学生日常行为规范》宣传教育落到实处。
二是继续围绕“爱”、“律”、“礼”、“勤”、“洁”五字德育目标，通过周德育重点的形式循环推进，稳步落实，努力夯实学生的行规养成。通过周周设重点，周周有整改，周周有评比的形式，提升行规教育实效。
三是瞄准学生的行为规范现状，一方面通过“建平小雷锋”即时即事的评比形式，通过各类“小督查”的评聘形式，提升学生行规教育中的引导力。另一方面通过月“行规大讨论”的形式，聚焦行规教育问题和隐患，通过抓住一个问题，剖析几个问题，寻找几个对策的形式，突破行规教育的重难点。
四是找准班级常规管理的着力点。一方面加强学生午餐管理实效，狠抓“净、静”两字狠抓饭盒净（光盘）、手脸净（卫生）、走路排队静（餐前规范）、吃饭静（饮食礼仪、健康教育）、饭碗静（爱护公物），这几方面的教育，提升学生的光盘节粮意识和文明用餐意识。另一方面狠抓学生“见脏就除”的卫生意识，加强班级管理中的日巡视工作，以班级和走廊地面洁净为检查点，通过多检查，常反馈的形式，提升学生管好自己的桌肚，关注班级卫生的意识。
[bookmark: _GoBack]（三）深化主题教育
紧紧围绕“三个第一”：一是把坚定理想信念作为第一任务；二是把促进身心健康作为第一要求；三是把知行合一作为第一原则，深化各类主题教育、专题社会实践活动，丰富实践体验活动，加深学生的道德认知，努力实现学生的“知行合一”。
1.革命理想高于天
一是教育引导学生继承革命传统，传承红色基因，大力弘扬中华优秀传统文化和革命传统文化、践行社会主义核心价值观教育。
二是深化法治教育，通过争创“浦东新区法治示范校”为抓手，落实好《青少年法治教育大纲》，健全法治教育的体制机制，对学生进行交通安全、遵守公共秩序、网络安全、校园安全等方面的法制教育，充分发挥法治的育人功能，规范校园欺凌专项治理工作月报工作。
2.树立健康第一的教育理念
一是帮助学生养成终身锻炼的习惯，通过第二周安全（健康）教育周活动，以一次全校国旗下讲话，一个年级一个主题，一个年级一个活动的形式，提升学生的健康安全意识和自护技能。
二是要高度重视学生心理健康问题，关注学生情感需求，加强心理咨询服务，创造学生健康成长、快乐成长的良好氛围，加强教育预防、依法惩戒和综合治理，促进家校联动，让孩子们健康成长。
3.丰富实践体验活动
一是依托“快乐活动日专题教育”和“午会课专题教育”，加强学生的环境教育、健康教育、行规教育、民族精神（民族团结）教育、廉洁教育、中华传统教育等各类专题教育；
二是通过各类“主题日”、“教育周”、“专题月”的形式，丰富学生的实践体验活动；
三是通过“五童实践暨五童心理健康专题教育”活动，将德育教育与社会实践相结合，将德育实践与心理体验相结合，以知促行、以行促知，提升学生的道德认识；
四是通过“五童实践活动”的实践积累，不断拓展学校社会实践的平台，找准实践研究的点，完善五童实践活动体系，争取形成校本课程。
4.家校联动
一是通过每月家长学校函授学习资料形式，对每个家庭实现普及性家庭教育。
二是通过“人文素质家长讲坛”的形式，让家长走进课堂，一方面让家长讲座拓宽学生的视野，另一方面增进家校互动。
三是通过家长会形式，让家长全方位了解学生教育和学生在校学习和生活现状。
四是依托《家校共育中传承中华传统文化的实践研究——新时代背景下“家规、家训、家风”建设的探索》这一市级课题暨浦东新区家校社综合治理子项目为抓手，开展家庭中传承中华文明传统，家庭教育科学化的实践研究，努力实践家校教育合力。
四、具体工作
二月份：
1.寒假工作总结、寒假积极分子评选活动
2.制订德育工作计划
3.学校晚托班、学生营养午餐、贫困生补贴的申请工作
4.安全教育周活动
5.班主任校本培训一 ——学生行规儿歌视频介绍及推进
三月份：
1、开展学雷锋活动
2、组织全体班主任深入学习 “班主任一日行为规范”
3、班主任校本培训二：约谈家长的艺术
4、二年级“童手绘社区”社会实践活动
5、四年级“童心系环保”社会实践活动---学生代表
6、人文素质家长讲坛一
7、1—5年级家长会（暂定）
四月份：
1、人文素质讲坛二
2、家委会及家长代表食堂午餐体验活动（暂定）
3、“五童”社会实践活动暨心理健康月体验活动
4、班主任培训三——（根据班主任提问）
五月份：
1、五年级“童眼看世界”（去极地研究所）社会实践活动----学生代表
2、三年级“童口诵英雄”（去部队）社会实践活动----学生代表
3、人文素质讲坛三
六月份：
1、学生期末评优活动
2、上交“两册（班主任工作手册、家庭教育手册）
3、庆六一活动
4、《家校共育中传承中华传统文化的实践研究——新时代背景下“家规、家训、家风”建设的探索 》课题中期汇报（初定）
5、暑假活动安排及安全教育
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