上海市浦东新区金英小学
2016学年度第二学期学生发展部工作计划
一、指导思想
深入学习中央办公厅《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》，全面贯彻落实《关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》，以常规管理和主题教育为抓手，以“做一个有道德的人”实践体验活动为重点，开展基础道德教育和行为规范养成教育，大力弘扬爱国、敬业、诚信、友善的道德品格和价值追求，完善“学校、家庭、社会”三位一体的德育网络，提高德育工作的科学性、针对性和有效性，促进学生全面健康发展。

二、重点工作
1.班主任培训

2.学雷锋志愿者活动

3.校园艺术节暨“六一”庆祝活动

三、具体工作：

（一）进一步加强德育常规建设
1.抓好学生日常行为规范养成教育
（1）制定每周行为规范教育和训练重点及要求，落实由总护导老师、值日中队、德育室、卫生室组成的检查抽查人员和检查时间。教室卫生每周三3：30进行检查，重点是地面、桌面、墙面、物品桌椅摆放整齐；个人卫生每周三检查，要求带好茶杯或水壶、手帕或纸巾、勤剪指甲；红绿领巾佩戴、眼保健操每天检查；“进校礼仪”、“课间文明活动”、“广播操”、“文明用餐”等项目则在相应时间段有重点地实行抽查；逢单周周一午会课德育室统一广播作行为规范要求和反馈。根据各班评比得分情况，每两周分等第予以公布。

（2）命名表彰行为规范示范员，成立各年级的行规监督员队伍，发挥榜样示范作用，开展各年级各班级纪律自治。

（3）3月中下旬开展“行规大讨论”，形成讨论稿，进行版面展示和广播交流。

2.加强德育阵地建设，畅通德育教育渠道
安排制定午会课的内容、形式，配合大队部制定少先队活动课的内容和形式落实行规、安全法制、两纲、健康、民防、国防、禁毒、少先队活动等常规教育内容，注重资料的积累，保证德育各条线工作的有效实施。（“午会课，少先队活动课安排表”另订）

3.抓好班主任队伍建设，促进班主任专业化发展
（1）扎扎实实开展班主任校本培训
结合学校工作重点不定期地召开班主任例会，主要以布置工作、通过决议、沟通信息等为主要内容，力争高效务实。依托教师发展档案袋平台，精心组织好每月一次的班主任培训活动，本学期计划组织四次培训活动，将通过案例评析、专家讲座、讨论交流等形式组织大家进行学习交流，使班主任的角色意识不断加强，工作方法技能、管理和教育水平逐步提高。
（2）进一步落实班主任工作绩效考核制度，继续实行班级工作考核。考核内容仍为学生一日行为规范、队家务、板报布置、参与网上回复、参与活动情况等，学期末为计划小结、班主任手册填写、各项材料上交等。以此鼓励先进，树立榜样，调动班主任工作积极性，提高学校整体教育水平。

4.协同班主任加强对特殊学生的关心帮助、教育疏导，有针对性地进行帮教，及时做好各类偶发突发事件的协调处理工作。

（二）抓住教育契机，深入开展“做一个有道德的人”系列主题实践活动
1.“两纲”主题教育活动
（1）每周四午会课组织学生观看新一轮中华传统美德小故事的视频录像，传承中国民族传统文化，培养良好的道德品质。

（2）积极组织学生参加金杨街道开展的清明、端午等传统节日的民俗活动，为学校赢得良好声誉。

（3）三月份策划开展“学雷锋志愿者活动”，学生从身边的小事做起，为社区，为父母，为学校，为他人，为自己献上一份爱心，多做好事，以实际行动学习雷锋精神。（活动方案另订）

（4）在上一轮开展活动的基础上，继续在社团活动课上推进以中华民族传统文化及环境保护为主题的KWHL模式的小课题探究活动。确定新一轮探究小主题，并予以实施。

（5）与其他部门密切配合，共同开展好“六一”庆祝活动。

（6）组织学生观看富有教育意义的优秀影片。

（7）组织好学生春游考察活动，加强学生外出活动安全、文明礼仪教育，做好车辆备案、活动备案及总结反馈工作。

（8）配合大队部，组织五年级毕业典礼活动，为他们的小学生涯留下精彩难忘的一笔，鼓励他们奋发向上，走好今后的每一步。

2.安全法制教育 

（1）每周二午会课在二、四年级学生中开设《公共安全行为指南》课，普及安全知识，增强学生安全防范意识和自救自护意识。

（2）6月份组织开展紧急疏散逃生演练活动，增强全体师生面对突发事件的自我保护意识和应变能力。

（3）结合开学、节日、纪念日、暑假等，对学生进行安全、法制教育。

（4）根据上级部门要求，完成各类安全自查、活动等反馈上报工作。

3.心理健康教育

（1）每周二午会课在三年级学生中开设心理健康教育活动课，教师做好备课、上课、学生心理实践活动指导等，积累练习、考查等课程资料。

（2）关注教师和学生的心理健康，邀请专家为全体教师和家长作心理辅导讲座，指导家长运用正确的方法教育培养孩子，促进孩子身心健康发展。

（3）协同班主任老师和家长，注重对特殊学生进行重点跟踪辅导。

（4）继续开设好心灵花园社团，培训好班级小小心理辅导员队伍。

4.绿色环保教育

（1）结合植树节、世界地球日等重要环境教育纪念日，通过红领巾广播、国旗下讲话、小实践、十分钟队会、制作小报等小型多样的主题教育活动，培养学生环保意识，指导学生养成正确的环保行为。

（2）开设“环保在我身边”、“快乐小农庄”等环保社团，组织学生开展环保实践和探究活动，培养他们保护环境的意识和决心。

（三）重视和发展家庭教育，畅通家校沟通渠道
1.召开全校家长学校活动，邀请专家开设讲座，介绍亲子沟通方法，提高家庭教育的有效性和针对性。

2.学期末举行家长接待日，内容形式体现班级自主性，老师和家长间可以进行轻松自由的交谈沟通，又针对性地商讨有效的家庭教育方法。

3.五年级结合毕业班工作召开家长会，指导家长配合学校做好相关信息采集及孩子的教育工作。

4.与学校活动相结合，开展家长志愿者活动，如运动会、庆“六一”活动、毕业仪式等，家长协助教师策划、参与活动，增进家校双方交流联系。

5.召开家长委员会例会，共商学校教育教学大事，形成家校合力。配合做好代办收费备案等工作。

（四）其他工作

1.卫生管理工作。

2.随班就读新生申报审批工作。

3.台湾力翰中心科技创新课程的日常管理、联络、协调等工作。
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