立足“五美” 健康成长

——上海市浦东新区罗山小学
2016学年度第二学期德育工作计划

一、指导思想

坚持“立德树人”，以《罗山小学新一轮四年发展规划》为依据，以“美的教育培养美的人”办学理念为指导，以完善德育校本课程为抓手，搭建开放多元的美育实践活动平台，形成学校德育课程体系，以创建个性化的温馨班级为契机，打造“五美”阳光班级工程，继续加强学生行为规范教育，细化“五美” 阳光少年评选标准，引导学生学会自我约束、自我导向，提升“罗小审美教育”的内涵与价值，促进学生健康快乐成长。
二、主要工作
1．推进内涵研究，创新实践体验
从语言美、行为美、心灵美教育的三个维度，整合学校现有的专题教育活动、节日探究活动、社会实践活动等德育活动内容，建立不同年级目标，有层次、有内容、有不同方法、有差异的系列化德育课程，形成学校德育课程体系。本学期，我们将开展“我和春天有个约会”（3月）、“怀古思今话清明”（4月）、“我快乐我健康”（5月）、“走近端午节”（6月）主题教育活动、“自然寻美之旅”（3月）和“文化寻美之旅”（5月）社会实践活动、以及专题教育（健康教育、法制教育等），引导学生在丰富的德育活动中，体验“真、善、美”。

2．完善评价模式，夯实德育常规

不断完善德育评价模式，完善阳光少年的评选方式，将“行为美、仪表美、勤学美、友善美、特长美”的标准细化纳入阳光少年评选，提升学生的素养。将班级行为规范评比、温馨班级创建工作整合梳理，打造“洁净美、雅致美、和谐美、合作美、创新美”阳光班级工程。我们将不断完善细化“五美”阳光班级及阳光少年的评比标准，并组织学生学习，做到明确标准，加强指导，形成特色，巩固市行规示范校的荣誉。
3．增进家校沟通，形成教育合力
聚焦家校社三位一体建设研究，积极参加《浦东新区学校、家庭、社区合作促进学校治理结构完善的实践研究》的项目组活动，做好课题的实施阶段工作，积累资料，总结经验。我们将开展家长学校活动，努力在专家引领下，提高家委会学习和研究的水平，充分发挥家委会的作用；合理利用社会资源，建设好学校的德育基地；进一步推进家长志愿者工作，在放学、微型课堂课程建设等诸多领域发挥人力资源作用。进一步推进家长志愿者工作，继续做好健康、法制、民防、禁毒教育等活动，邀请家长参加体育节、艺术节、学科节等活动中，让家长们在参与中主动配合学校，形成教育合力。

4．重视心理教育,巩固达标成果
充分发挥学校心理健康教育的作用。围绕“我快乐，我健康”主题，开展心理健康教育活动，宣传普及心理健康知识，营造良好的心理健康教育氛围。利用每月一次的“心灵导航”广播等进行团体辅导，团体辅导形成系列，注重童趣，采用小游戏、小测试等学生喜爱的方式帮助学生缓解心理压力，形成积极向上的心理品质。关注心理特殊学生，进一步发挥校园网的作用，发挥心理辅导员的作用，定时开放心理辅导室，进行个别辅导和心理疏导，做好心理危机预案工作，逐步改善急躁怪异、冲动的不良习惯，学会心理自我调节，适应社会，成为一个心理健康、人格健全的人。
5．重视队伍建设，改进方法策略
积极开展班主任校本培训，组织老师聆听专家讲座，提高育德能力，认真开好每月班主任工作例会，学习明确“五美”阳光班级创建标准，针对存在的问题和取得的成绩及时提出批评或表扬，达到相互学习、相互促进的目的,让班主任培训工作更具实践性、指导性。

三、具体安排

二月
1．总结寒假工作、制定新学期计划

2．安全教育周活动

3．阳光班级基础建设（细化“五美”阳光班级评比条例）

三月

1．班主任工作坊： 学习“五美”阳光班级标准

2．“我和春天有个约会”主题活动

3．观看优秀儿童剧

4．自然寻美之旅社会实践活动

四月
1．“怀古思今话清明”主题活动
2．家长学校活动
3．行为规范中期评比
五月
1．心理健康活动
2．文化寻美之旅社会实践活动

3．家长微型课堂

4．“走进端午节”主题活动
六月
1．六一庆祝活动
2．毕业典礼
3．布置暑假工作
4．阳光少年评比、行为规范期末评比
5．班主任工作学期考核
罗山小学德育室
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