金杨学区2017年度上半年工作计划
金杨学区将认真贯彻落实国家和上海中长期教育改革和发展规划纲要，依据《浦东新区教育局关于加强合作办学、推进教育均衡发展的指导意见》、《浦东新区义务教育阶段学区化办学工作实施方案》的精神，以深化各校内涵发展，逐步实现学区内各校教育均衡化、优质化、特色化为发展的目标，在第二教育署的领导下，各成员学校积极分享他校办学经验，并依据教育教学发展规律，针对生源情况、教师实际以及学校自身状况，通过学区化办学的工作机制，借助学区集体协作的力量，让不一样的学校一样精彩，不一样的学生一样健康成长。2017年上半年重点做好管理共商、课程共建、队伍共研、资源共享等工作的推进。
一、管理共商
建立管理成果的统筹输出机制，各成员学校积极交流工作计划（重点交流学校工作计划、师训处工作计划、学生处工作计划）。结合各校办学理念、培养目标、生源情况、教师实际以及学校自身状况，各成员学校交流办学管理、教师培训和学生活动等方面的经验，实现管理经验的相互提升、学校文化的相互交融。
[bookmark: _GoBack]二、课程共建
基于成员校的实际情况和需求，聚焦学生发展，盘点“中华民族传统文化”优质课程资源和优秀教师资源，探索实践部分优秀教师“走校制”任教模式，丰富学生的学习经历，激发学习兴趣，促进学生全面健康成长。
各校需求与优质资源匹配，整合互补，优化学区课程生态，为各校持续均衡发展提供有力保障。
三、队伍共研
1、丰富教研形态
进一步推进基于课程标准的教学与评价工作，在绿色指标的指导下，提升学业质量。在学科带头人、骨干教师的带动下，开展有主题、系列化、多形式的联合教研活动，让教师们真正有所收获。如：围绕“基于课程标准的教学与评价”，进行有效备课、有效练习和有效评价的实践与探索。又如：学区7所小学组成体育教研联合体，围绕 “如何实施室内体育课”，积极组织系列联合教研活动。
2、多维对话
（1）名师讲堂——与专家名师对话
适时举行“名师讲堂”活动，邀请教育教学专家、名师作专题讲座，让教师与专家、名师对话，传递精美的教学思想，启迪教师教学的智慧，拓展教师教学研究的视野。
（2）骨干课堂——与优秀教师对话
通过骨干教师“开放课堂”、“微型讲座”等形式，让普通教师与身边的优秀教师对话，实现骨干教师示范引领作用的真正发挥。
（3）教师论坛——与同行对话
开展以问题探讨或经验分享为主要内容的“教师论坛”活动，让教师与教师间实现伙伴对话。同时，论坛安排专家、名师、骨干教师或参与或主持，形成异质、多元的交流、融合。5月，将在建平实验中学开展“‘共享、互助、成长’教师成长交流会”，为教师专业发展提供路径、搭建平台、给予支持，助力教师提升专业素养，获得专业自信，整体抬高区域内各校教师专业水平，扎实推进区域内教育均衡化发展，造福一方百姓。
（4）教学评优——与合作同伴对话
通过教学比赛，促进教师提高业务水平。组织1~8教龄教师开展“金杨学区新秀杯”教学评优活动；组织9~20教龄教师开展“金杨学区精英杯”教学评优活动。
3、项目合作
立足备课、练习、评价，组织开展“基于课程标准的教学与评价”的研究。教育学区各小学联合修订《“基于课程标准的教学与评价”有效备课教案》、《“基于课程标准的教学与评价”有效练习集》。加强《基于课程标准的有效评价》的研究，以“等第制评价”的探索为抓手，建立统一的质量考核评价机制，实行统一的质量考核标准。并利用信息技术，开发学生电子档案平台，研究、完善各类评价方式，充分发挥评价的导向作用，激励作用，将评价贯穿于教育教学的全程。
学区7所小学组成体育教研联合体，围绕 “如何实施室内体育课”，开展《室内体育课实施策略及方案设计》研究。
6月，在罗山中学开展“内涵项目研究成果推广活动”。交流分享以区级教育内涵项目“基于核心素养培育的教师发展共同体建设”为引领，深入开展以核心素养培育为目的、主题教研为载体、教研文化营造为特色的教师专业发展共同体建设研究，塑造具有现代学校特征的教研文化。
4、分层培训
教育学区尤其重视学区内教师队伍建设，构建“中层干部实务培训”、“青年后备骨干教师培养”的分层培训框架。
（1）中层干部实务培训（第二批）
开展第二批中层干部实务培训，涉及总务、教务、课程与教学等管理领域，不断提升学校管理人员的管理意识和管理水平，加强科学管理和教育教学理论的学习。
（2）青年后备骨干教师培养
继续通过专家带教指导，提升青年后备骨干教师力量。每2-3周邀请专家来校带教指导有潜力的青年教师，使带教受益面更广，提升学区教学后备力量。
四、资源共享
1、金杨学区教育资源库
借助信息化平台，继续推进教学资源共享工作。面向一线教师教学需求，各小学继续联合完善基础教育资源的资源库，包括：教学设计、多媒体课件、评课、反思、课堂实录等板块。并组织教师在网络上合作备课，积极探讨教学方法，重视反思、重构。
2、硬件共享，街道共谋
教育学区统筹利用学区内各校资源，加强学校硬件资源的共享，并与街道联动，增进各校学生交流。
2017年上半年，金杨学区将积极做好学区活动宣传工作，增加社会对教育改革的理解和支持，营造良好的教育治理、学区自治新生态。不断推进学区成员校之间的合作与交流，拼搏实干，勇于创新，互惠互助，使大家在高起点的平台上合作共进，共同为浦东教育事业的发展作出自己的贡献。
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