金杨学区2017年下半年工作计划
金杨学区将认真贯彻落实国家和上海中长期教育改革和发展规划纲要，依据《浦东新区教育局关于加强合作办学、推进教育均衡发展的指导意见》、《浦东新区义务教育阶段学区化办学工作实施方案》的精神，以深化各校内涵发展，逐步实现学区内各校教育均衡化、优质化、特色化为发展的目标，在第二教育署的领导下，各成员学校积极分享他校办学经验，并依据教育教学发展规律，针对生源情况、教师实际以及学校自身状况，通过学区化办学的工作机制，借助学区集体协作的力量，让不一样的学校一样精彩，不一样的学生一样健康成长。2017年度下半年，在管理共商、课程共建、队伍共研、资源共享等领域继续推进。
1、 管理共商
（一）交流工作计划，提升管理经验
结合各校办学理念、培养目标、生源情况、教师实际以及学校自身状况，各成员学校积极交流学校工作计划（重点交流课程与教学处计划、总务处工作计划、教科研处工作计划、大队部工作计划），实现教学管理、总务管理、教育科研管理、大队部管理经验的共同提升。
（二）梳理规章制度，共促科学管理
分工合作梳理并进一步健全各校的规章制度，核心制度汇编成《教师手册》，激励学区内教工的积极性与创造性；重视制度的落实与执行，倡导合作精神，增强参与意识，逐步使各校管理趋向科学、民主和规范。增强各校管理人员的服务意识，提高管理和创新开拓能力，执行力强；校园文化及特色凸显，“人文化”“规范化”相互融合，各校形成特色创建的基本经验。
（三）完善工作机制，指引学区发展
不断完善金杨学区各项工作机制，加强过程管理，主动推进学区化办学各项任务的落实。注重活动反馈，总结发掘优秀活动项目的经验，引导学区建设逐步走上高效、优质、均衡的发展道路。
二、课程共建
（一）联合特色课程，完善课程建设机制
基于成员校的实际情况和需求，学区学校联动开发“中华民族传统文化”特色课程，加强统一规划、统筹安排,研究特色课程的备课、上课、听课、评课、作业、指导、考核、结对等各个流程，将社会主义核心价值观融入课程建设中，形成比较完善的学校课程建设的组织机构和制度建设，从而打造金杨学区的特色课程品牌。
学区学校联手开设通用型学生社团项目，精心培育学生特长，实施走校制（特色课程共享），导师制（大的学生带小的学生），免修制（达到一定学业水平免修），学分等级制等制度，使学生的特长更鲜明。
（二）校际交流活动，分享课程建设经验
依托学区丰富多彩的校际课程展示活动，如：体育节、“歌颂祖国”主题活动、读书节、迎新活动、艺术专项展示活动等，弘扬中华民族传统文化，丰富学生的学习经历，分享课程建设经验。中学组探索社团运作模式，在以往社团工作经验的基础上，以社团展示、社团指导教师沙龙等形式，提炼社团运作模式相关经验。
三、队伍共研
金杨学区通过“校际教研”、“学科教研”、“分层教研”、“项目教研”四种教研模式，全力打造一支深入教育教学科研第一线、熟谙课改理念、勤于教育教学反思、具有责任感和创造力的教师队伍。
（一）校际教研活动
开展丰富多彩的校际教研活动，启发与鼓励学生正确继承传统文化，传承优秀地域文化和人文精神。解决学生在学习过程与方法、态度与情感方面的问题。通过校际教研，与同行分享教育研究和实践的智慧。
（二）学科教研活动
进一步推进基于课程标准的教学与评价工作，在绿色指标的指导下，提升学业质量。在学科带头人、骨干教师的带动下，开展有主题、系列化、多形式的联合教研活动，让教师们真正有所收获。侧重共同性课程中课堂教学实施方法和策略的研究，主要解决基础知识与基本技能方面的问题。
1.名师讲堂，与专家名师对话
适时举行“名师讲堂”活动，邀请教育教学专家、名师作专题讲座，让教师与专家、名师对话，获取正确的思想、先进的理念、前沿的理论引领，让教师在专业成长之路上走得更稳健、更自信。
如：由建平实验中学牵头，利用“特级导师团”13名特级教师的资源，开展听评课活动，打造“以学习为中心”的精优课堂。
2.骨干课堂，与优秀教师对话
通过骨干教师“开放课堂”、“微型讲座”等形式，让普通教师与身边的优秀教师对话，实现骨干教师示范引领作用的真正发挥。
3.教师论坛，与同行对话
开展以问题探讨或经验分享为主要内容的“教师论坛”活动，让教师与教师间实现伙伴对话。论坛安排专家、名师、骨干教师或参与或主持，形成异质、多元的交流、融合，帮助教师形成“在学习中思考，在思考中实践，在实践中积累，在积累中提炼，在提炼中批判，在批判中再学习”的螺旋上升、良性发展的提高、成长模式。
4.教学评优，与合作同伴对话
为进一步推进“基于课程标准的教学与评价”的深入实施，在绿色指标的指导下，为教师专业成长搭建平台，拓展学区教研形式，促进学区队伍发展，切实发挥学区优质教师资源的辐射和示范作用。小学组围绕“基于标准，创新教学”举行金杨学区“风采杯”成熟期教师教学展示活动；中学组举行“建平实验杯”课堂教学大赛。
（三）分层教研活动
教育学区尤其重视学区内教师队伍建设，侧重教师不同专业发展阶段的特点与规律，注重提高同一水平领域教师的专业素养与能力。建立多元的教师培训和评价体系，逐步进行教师文化的优化和转型。
1.中层干部实务培训，共享创新管理方式
加强校际行政人员的学习指导和管理培训，制定具体的培训方案，从理念接受、方法改进、自觉践行、评价方式等方面加以引导，不断改进、努力创新管理的方式方法，注重管理的有效性与艺术性。
如：聘请华东师范大学李政涛、代蕊华博士，为干部进行提升专业能力的实务培训，并以小论坛等形式内化所学内容，并切实提升干部的管理能力。
2.青年后备骨干教师培养，提升学区后备力量
继续通过专家带教指导，提升青年后备骨干教师力量。每2-3周邀请专家来校带教指导有潜力的青年教师，使带教受益面更广，提升学区教育教学后备力量。
3.团队培训，提升职业素养和专业能力
除了名师讲堂中的教学讲座之外，还会根据教师实际需求，邀请相关专家进行指导。加强教师专业引领，引导教师在掌握学科知识和基本教学技能的基础上，进一步加强为学生终身发展服务的理念，深入研究学生、研究课程、改革教学，不断提升职业素养。
（四）项目教研活动
侧重加强教师在共性薄弱领域和课题研究内容中的理论学习与实践研讨，发挥教研训一体的作用。2017年，学区将立足备课、练习、评价，组织开展“基于课程标准的教学与评价”的研究，加强备课、上课、作业、辅导、评价等教学环节的一致性。
[bookmark: _GoBack]1.有效备课与练习，提高教学有效性
在绿色指标的指导下，教育学区各小学分工合作，联合修订《“基于课程标准的教学与评价”有效备课教案》，准确把握学科教学的基本要求，提高教学质量；联合修订《“基于课程标准的教学与评价”有效练习集》，合理控制作业量，精心设计不同层次的练习，减负增效，提高练习的针对性和有效性。
2.信息化平台，创新评价方法和技术
学区将加强《基于课程标准的有效评价》的研究，以“等第制评价”的探索为抓手，研究统一的质量考核评价机制，推动评价方法和技术的改革。在课程建设与学科教育中，进一步研究、完善教师、学生的各类评价方法，探索基于信息化平台的评价方式，监控学生综合素质发展。充分发挥评价的诊断、改进和激励作用，将评价贯穿于教育教学的全过程，并运用信息化手段，对评价结果进行积累、分析和研究。
3.联合教研体，创新教研制度
学区7所小学组成的体育教研联合体，在《金杨学区体育教研联合体室内体育课教案》的基础上，不断完善教学内容，继续加强室内体育课的实践与研究。通过联合教研的形式，有利于各校教师面对面讨论共同面对的难题，深入研究学生、研究课程、改革教学，转变教育观念，创新教学模式，不断提升体育教师职业素养和专业能力。
四、资源共享
（一）金杨学区教育资源库
借助学区教师工作平台，继续推进教学资源共享工作。面向一线教师教学需求，各小学继续联合完善基础教育资源的资源库，包括：教学设计、多媒体课件、评课、反思、课堂实录、教学课视频等板块，并组织教师在网络上合作备课，在平台上发帖、观摩、评课等，积极探讨教学方法，重视反思、重构。
（二）各校硬件共享，与街道共谋
统筹学区内各校资源，加强学校硬件、仪器设备、创新实验室等资源的共享；与街道联动，开展各项活动，开阔师生视野，营造出学校与社区联动、学习与实践结合的社会教育氛围。
五、宣传氛围
2017年下半年，金杨学区将积极做好学区活动宣传工作，完善《金杨学区活动宣传工作管理办法》，提高宣传工作质量，充分运用网络、报纸、杂志等新闻媒体，增强社会对学区化办学的理解和支持，营造良好的教育治理、学区自治新生态。
六、拼搏实干
2017年下半年，学区将依据移植再造、合成创生、差异布局的战略，认真总结学区化办学的经验和不足，反思改进，不断深化，进一步思考后三年的工作，不断推进学区成员校之间的合作与交流，拼搏实干，勇于创新，互惠互助，使大家在高起点的平台上合作共进，共同为浦东教育事业的发展作出自己的贡献。
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